

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 13 trimestre. Antillas y Filipinas, 18 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Martes 20 de Octubre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 23, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.549

## El Rey y los partidos

Ha regresado el Rey de Zaragoza, y pronto los asuntos políticos y las discordias de sus hombres más importantes enfriarán la legítima satisfacción que debe sentir, apreciando el entusiasmo y el cariño con que lo ha recibido el noble pueblo aragonés durante los varios días que ha invertido en su visita a aquella capital.

El Rey, a pesar de su temprana edad, muestra aquella reflexión y aquella solocitud que corresponden a su elevada investidura, y procura hacerse digno de su cargo y del amor de los pueblos, poniendo esmerada atención en todos los problemas que se relacionan con la vida social.

Es indudable que su visita a Zaragoza—como la que antes había hecho a Navarra, al Alto Aragón y a Castilla la Vieja—le han procurado muchas y justificadas simpatías, y este efecto sobre las conciencias es un capital que sería de desear no desbaratasen las pasiones de los partidos de gobierno.

Desgraciadamente, atraviesan éstos una crisis que es forzoso ver con justificada alarma.

Esta tarde se reúnen en el salón de Sesiones del Senado las minorías liberales, para tratar principalmente de la jefatura, y por todas las noticias de la prensa, se advierte que la confusión es grande y patente la contradicción de temperamentos, siendo, por tanto, difícil augurar el resultado de la reunión a la hora en que escribimos estas líneas.

Si ya que no en las personas, estuvieran conformes los liberales en el procedimiento para la elección de jefe, el aplazamiento que se solicita por algunos tendría poca importancia; pero siendo indudable, a pesar de las protestas en contrario, más habilidosas que sinceras, que no todos desean el mismo jefe, tememos que al aplazarse la cuestión y prolongarse la interinidad, se empeore el estado de las cosas y se enrespen más las pasiones.

El mal está en que no hay caudillo que acepten todos por igual.

Sucedo también que hay núcleos, más o menos numerosos, que tienen ya su jefe *in pectore*, y por tanto mal inclinados a aceptar otra candidatura, y es además notorio que, los que aparecen unidos para estorbar el paso a Sr. Montero Ríos, se fraccionarían a su vez al designar otro jefe de su singular predilección.

Por eso reclamamos que aunque se acordara el someter la cuestión de la jefatura a los votos de una gran asamblea, no por eso quedaría zanjada la cuestión. Es probable que se complicara más, y este no es camino para aquella paz tan necesaria a la solidez de los organismos políticos.

Son, pues, evidentes las complicaciones del problema; y de ahí que no tengamos mucha confianza en el resultado de la reunión de esta tarde y en el predominio de una solución de concordia que sería para el interés público lo más conveniente.

A los vientos de discordia reinantes contribuyen, por otra parte, los trabajos y la actitud de los auxiliares del Gobierno.

La prensa que le es devota ensalza las ventajas de la Asamblea, y se ve con toda claridad que *El Imparcial*, para ayudar la causa del Gobierno, se muestra partidario de aquel procedimiento.

Los ministeriales todos se sienten de improvio muy demócratas, y piden que se celebre una gran Asamblea, porque creen que este camino es propenso al barullo y a la discordia, sin tener en cuenta que en cuanto a jefatura, el partido conservador, después de la renuncia del Sr. Silvela, está como el liberal.

El Sr. Villaverde es jefe del Gobierno, pero no de su partido.

¿Por qué *El Imparcial* no propone para el partido conservador el remedio que aconseja a los liberales?

Si fuera lógico nuestro colega, propondría otra Asamblea, en que todos los elementos del partido conservador se reunieran para elegir jefe, y así sabríamos si los amigos del señor Maura—que hoy forman el grupo más importante de la mayoría—cataban la jefatura del Sr. Villaverde.

Es lástima que los liberales de todos matices no tengan en cuenta estas consideraciones, porque así advertirían que la discordia que con tanta ansia se apetece, sólo puede favorecer al grupo gobernante.

## La huelga general en Bilbao

### Declaración de la huelga.—Desmanes de los huelguistas.—Fuerzas a Bilbao.—Reuniones.

**Bilbao 19.**—Conforme con lo acordado ayer en el mitin que celebraron los obreros, la huelga es ya general en toda la zona minera, aun cuando no se hallan de acuerdo todos los trabajadores, lo cual ha dado origen a algunas colisiones.

En algunas canteras se comenzaron esta mañana los trabajos como de costumbre; pero hubo que suspenderlos porque los huelguistas se impusieron.

Los trenes del ferrocarril minero de Galdames principiaron también a circular, pero los huelguistas interceptaron la vía con piedras y maderos y hubo que paralizar el tráfico.

También dejó de circular el ferrocarril de Triano, propiedad de la Diputación. Muchos patronos se hallan dispuestos a conceder el pago semanal de los jornales, que es lo que piden los huelguistas; pero resulta que no todos los obreros se encuentran conformes con esto y prefieren el pago quincenal.

También hay algunos propietarios, contratistas y explotadores de minas que se hallan dispuestos a conceder el pago semanal, ahora se resisten a acceder a esta petición en la forma violenta en que se hace, por creer que de este modo se sentaría un mal precedente.

Se han registrado algunos desagradables sucesos.

Varios huelguistas trataron de cometer desmanes, incendiando el tranvía aéreo; pero los contrivieron Perezagua y otros caracterizados socialistas.

La comisión de obreros ha dirigido hoy a los patronos un atento y respetuoso escrito, pidiendo que se haga semanalmente el pago de jornales.

La Diputación provincial ha accedido a pagar quincenalmente los jornales, conforme a lo pretendido por los obreros del ferrocarril de Triano.

Se han reconcentrado en la zona minera bastantes fuerzas de la Guardia civil.

Procedente de Victoria ha llegado esta tarde a Bilbao un escuadrón de caballería de Aragón.

Ha llegado el nuevo gobernador civil. Sábese que en algunos puntos las mujeres toman parte activa en la huelga, animando a los obreros a que persistan en su actitud. Se han practicado algunas detenciones.

A última hora de la tarde se reunieron en el Círculo Minero los propietarios y contratistas de las minas, acordando que los obreros—después que vuelvan al trabajo, pues no había fundado motivo para que le abandonaran, a juicio de los reunidos—presenten en cada mina una solicitud consignando sus pretensiones.

Cuando se haya recibido el total de ellas, los patronos resolverán en definitiva.

Anoche llegó Pablo Iglesias. Dice que viene a asuntos particulares, no obstante lo cual, todo el mundo sospecha que su viaje está relacionado con la huelga, y que su propósito es anuar voluntades entre los elementos socialistas.

Esta noche celebrará asamblea general el partido socialista para hacer la designación de candidatos que presentará en las próximas elecciones municipales.

### Noticias oficiales

Las noticias recibidas anoche en Gobernación confirman las precedentes.

También dicen que reina gran división entre los obreros en lo referente a la forma en que se ha de efectuar el pago de los jornales.

El Sr. García Aliz ha comunicado instrucciones al nuevo gobernador de Vizcaya, Sr. Sánchez García, que anoche debió llegar a Bilbao, para que a toda costa procure restablecer la normalidad, interponiendo sus buenos oficios entre patronos y obreros, para que se llegue a un acuerdo y se reanuden los trabajos.

En previsión de que pudiera alterarse el orden se han transmitido órdenes a Victoria, a fin de que se traslade a Bilbao parte de la fuerza que compone aquella guarnición.

## El Rey en Zaragoza

### Varias visitas

**Zaragoza 19.**—Al llegar el Rey al soto de Almozara, donde estaban dispuestas las fuerzas de Ingenieros, el regimiento de Pontoneros y la multitud estacionada en la orilla del Ebro vitorearon a D. Alfonso. Este subió a una barquilla, por la que avanzó en el río hasta el punto central del puente de barcas que han de tender los ingenieros. Estos, con rapidez inconcebible, tendieron el puente, de cuya solidez dieron prueba plena pasando por él en rápido desfile escuadrones de caballería y baterías de Artillería con todo el material de guerra. El Rey cruzó a pie el puente, deteniéndose muchas veces para informarse de las operaciones de este ramo de la ingeniería militar, y saludando efusivamente a jefes, oficiales y soldados.

A la una de la tarde visitó S. M. la fábrica La Industrial Química, siendo recibido y acompañado en su visita por el Sr. Castellano.

Después visitó el asilo de La Caridad. Allí fué recibido por el Sr. Moret, la viuda del Sr. Cantin, el gobernador, el alcalde, la Junta de La Caridad, los Sres. Gracia y La Cruz y las hermanas de la Caridad, encargadas del cuidado y educación de los acogidos.

S. M. presenció la comida, siendo aclamado. Pidió al Sr. Gracia el reglamento de La Caridad y otros documentos que afectan al régimen interior y administración del asilo. Después el Rey firmó en el modesto álbum que hay en las oficinas de la Caridad, y tras de felicitar a cuantos contribuyen a la piadosa obra, salió del asilo.

Un detalle de la llegada del Rey a La Caridad: al entrar el Rey al trote de su caballo en la calle donde está el Almudi, un chiquillo cruzó corriendo de un lado a otro y fué a meterse entre las patas del corcel. El Rey tiró fuertemente de las riendas, hizo que el caballo se abiera de manos, y dando lugar a que el chico escapara, evitó una desgracia.

Instantáneamente fué el Rey a la Maestranza a presidir una sesión y visitar el espléndido edificio.

Allí estaban los maestrantes y muchas damas de la alta sociedad de Aragón. La visita fué rápida, porque el tiempo faltaba.

## Los juegos florales

Comenzaron a las cinco de la tarde en el teatro de la Princesa.

Recibieron al Rey en el vestíbulo el Ayuntamiento, los mantenedores de los juegos y la mesa del Ateneo, quienes acompañaron a D. Alfonso hasta el palco presidencial.

En el escenario se alzaba el trono para la reina de la fiesta, rodeado de sillones para la corte de amor. Cerca sentábanse el cabildo, la Audiencia, el Ayuntamiento, la Diputación y los alcaldes de Huesca, Teruel, Tarazona, Fraga, Jaca, Albarracín, Barbastro, Barcelona, Calatayud, Alcañiz, Daroca (éste con las banderas de D. Jaime) y otros.

Presidía el alcalde, acompañado del cuerpo consular, Ateneo, etc.

El presidente mantenedor, D. Antonio Royo Villanova, leyó un brillante discurso.

El poeta premiado con la flor natural, D. Fernando González, recibió el premio, entregándole a la linda hija de los barones de la Torre, la cual, ataviada lujosamente, ocupó el trono, después de obtener la venia del Rey.

Leyóse la poesía premiada, y el cónsul de Alemania entregó al poeta una pluma de oro, regalo de D. Juan Fastenrat, presidente de la Sociedad Literaria de Colonia. El mismo cónsul dió lectura de dos telegramas, saludando al poeta triunfador, al Rey y a Zaragoza. Terminó con un viva al Rey, que fué contestado calorosamente.

El premio al lema «Amor» fué concedido a D. Ramón López, el del lema «Patria», a D. Gabriel Enciso, y el del lema «Fides», a D. Pedro Goberdo, presbítero de Valladolid.

Estas composiciones fueron leídas por sus autores, así como el premio otorgado al cantor de Victoria de Sixto Celorrijo, de Calatayud, que produjo el regocijo del público, porque tiene verdadera gracia.

El mantenedor, Sr. Baselga y Ramírez, leyó un magnífico discurso.

El Rey permaneció en el teatro hasta el final de la fiesta. Fué despedido con gran entusiasmo.

Verifícase luego en la Casa Lonja el reparto de premios a los obreros que se han distinguido por más tiempo, por sus virtudes familiares y sociales en la fábrica, el taller o el campo.

El Rey, que presidía la fiesta, entregó personalmente los premios, de 250 pesetas cada uno, a Mignel Alvirá, que lleva sesenta años trabajando con el mismo patrón; a Hermenegildo Ferrer, Dionisio Recio, Martina Cortés, Juan Mora, Francisco Verdejo, Eustaquio Aznar, Julio Bicoeno, Matías Pastor y Javier Cortés, así como a dos alumnos de la Escuela de Artes y Oficios.

El Rey dedicó palabras de elogio a estos obreros, obteniendo muchos aplausos del público.

## El ferrocarril de Canfranc.—Donativos

Las representaciones de la Sociedad Económica, Diputación, Ayuntamiento, Cámaras de Comercio y Agrícola, Asociación de Labradores y otras, han sido recibidas por el Rey, entregándole un elocuente Mensaje en que se le recuerda cómo el anhelo de todo Aragón por que se termine el ferrocarril de Canfranc le ha salido al encuentro y seguidamente por todas partes durante su estancia en Jaca y en los confines más lejanos de la provincia de Teruel.

«Entregaré este mensaje a mi Gobierno, con la recomendación de un Rey que desea la prosperidad de su país y de un corazón agradecido a este pueblo.»

S. M. el Rey ha hecho los siguientes donativos:

Al alcalde, para los pobres, 5.000 pesetas.  
A la Caridad, 2.500.  
A las monjas Capuchinas, 250.  
A las religiosas Mónicas, 250.  
A los músicos, 1.000.

Y a la comparsa de gigantes y cabezudos y rondalla otra cantidad importante, así como a la servidumbre del Palacio Arzobispal.

## Despedida.—Salida de Zaragoza

S. M. volvió al Pilar, adorando nuevamente la imagen, entre las aclamaciones de la muchedumbre.

Ha adquirido multitud de medallas de oro, rosarios y una gran imagen de plata de la Virgen, que lleva a su madre, y que le ha costado mil duros.

Se verificó, por último, la retraits, presenciando el Rey el desfile desde un balcón, y a las once menos cuarto salió en un coche, en que lo acompañaba el alcalde, para la estación.

Desde palacio hasta la estación se apiñaba en paseos y esplanadas compacta multitud. Las tropas cubrían la carrera.

Hombres con hachas de viento alumbraban el camino, estrechándose tanto la muchedumbre, que muchas personas se pegaban literalmente al coche del Rey, al que no dejaban de dirigirse memoriales.

Al llegar a la estación los andenes estaban llenos ya por las comisiones oficiales y corporaciones de todas clases.

El Rey, después de subir al coche, estuvo por extremo conmovido por espacio de diez minutos, asomado a la ventanilla y con la teresiana en la mano, contestando a aquel clamoreo que se extendía dentro y fuera en gran espacio de la línea.

## Llegada a Madrid

Como teníamos anunciado, a las ocho y cuarenta y cinco ha llegado a Madrid, de regreso de Zaragoza, S. M. el Rey.

Momentos antes de dicha hora llegaron a la estación de Atocha, en coche descubierto, seguidas de una sección de la Escolta Real, SS. AA. las Infantas Isabel y María Teresa.

La Reina madre no bajó a esperar a su augusto hijo por encontrarse molesta por una angina.

También se hallaban en la estación los ministros, de uniforme, excepto el señor Gasset que se encuentra en Ciudad Real; todas las autoridades, el alto personal de los centros oficiales, bastantes diputados y senadores, la mayoría de los generales que se hallan en Madrid y nutridas comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Contra lo anunciado, no han acudido estudiantes.

Al hacer alto el tren regio fué aclamado el Rey con entusiasmo.

S. M., al notar la ausencia de su madre, quiso saber con vivo interés el motivo de esta ausencia, tranquilizándose después de las explicaciones de su hermana y de la Infanta Isabel, a las que abrazó con cariñosa efusión.

Después de revistar la compañía de cazadores, que con bandera y música hizo los honores de ordenanza, ocupó el carruaje con las Infantas María Teresa e Isabel, dirigiéndose a Palacio.

A la salida de la estación fué vitoreado el Rey por el numeroso gentío allí situado.

Bajaron a esperar a S. M., además de las personas indicadas, los exministros señores Silvela, Arcañaga, Puigcerver, Tato, Urzáiz, marqués del Vadillo, Allendensalazar, Rodríguez, Suárez Inclán, Salvador (D. Amós), Romanones, Rodríguez San Pedro, Aguilera, marqués de Aguilar de Campo; los capitanes generales Blanco, López Domínguez y Primo de Rivera; el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Sión y el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Martínez del Campo.

## LOS CAMINOS VECINALES

### La inauguración

**En Ciudad Real**

**Ciudad Real 20.**—Ha llegado el ministro de Agricultura, a quien acompañan el diputado por este distrito señor conde de la Cañada; el subdirector de Obras públicas, Sr. Serantes; los ingenieros Malquer y Nicolau; el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles; el Sr. Yegle, secretario particular del ministro, y varios periodistas.

El recibimiento ha sido muy cariñoso. Se habían levantado arcos en diferentes puntos.

Esperaban al Sr. Gasset las representaciones oficiales, el Ayuntamiento en corporación, comisiones de más de 20 pueblos de la provincia y una inmensa muchedumbre.

El ministro se dirigió a su alojamiento, en casa del señor conde de la Cañada, en medio de constantes demostraciones de aplauso. Muchos edificios estaban iluminados.

Hoy, a las diez y media, saldrá el ministro para Almagro.

### En otras provincias

**Valladolid 20.**—Hoy también se verificó en Medina del Campo la inauguración de los caminos vecinales de esta provincia. El acto será presidido en nombre del Gobierno por el director de Agricultura, Sr. Burell, a quien se obsequiará con un banquete.

**Carmena 20.**—Hoy se inaugurará el camino vecinal de Carmena a Lora del Río. El Ayuntamiento, el clero y el vecindario preparan grandes festejos para la inauguración.

**Granada 20.**—Hoy se inaugurarán en Cajal las obras de los caminos vecinales de esta provincia.

Asistirán el gobernador, el secretario, el alcalde, los presidentes de la Diputación, de las Cámaras Agrícola y de Comercio, el Arzobispo, los representantes de la prensa local y de Madrid, ingenieros, diputados provinciales, autoridades, comisiones y alcaldes de varios pueblos.

**Fuente de Santa María 19.**—El subsecretario de Hacienda, Sr. Viesca, después de inaugurar la Escuela de Artes e Industrias de Cádiz, regresará mañana en el tren mixto a esta población con el gobernador y varios invitados, con objeto de asistir a la inauguración de los caminos vecinales.

**Valencia 20.**—Hoy, a las diez, se inaugurarán solemnemente las obras de 34 caminos vecinales, que comprenden 214 kilómetros.

El presidente de la Diputación, con el ingeniero jefe, irá a Carcagente; el vicepresidente de la comisión provincial, a Liria; el secretario del Gobierno, a Catarroja, y el ingeniero Sr. Dicenta y el diputado D. Faustino Pérez, a Requena.

**Tortosa 19.**—Ha salido el personal de Obras públicas a inaugurar los trabajos de los caminos vecinales que han correspondido a este término, según los proyectos del Sr. Gasset.

**Zamora 20.**—Mañana se inaugurarán los caminos vecinales con asistencia de las autoridades y la prensa, a quienes la Diputación invita.

## MADRID

Para el inmediato pueblo de Villaviciosa han salido hoy a la una y media de la tarde, con el objeto también de inaugurar algunos caminos, el gobernador, varios diputados provinciales y representantes de la prensa.

## NOTICIAS MARÍTIMAS DEL EXTRANJERO

Según leemos en la *Francia Militar*, se ha establecido no hace mucho un servicio de vigilancia nocturna en el Arsenal de Wichemsharen, sumamente curioso, pues se utilizan para llevarlo a efecto perros de guerra convenientemente amaestrados.

Cada centinela tiene uno de ellos sujeto próximo a la garita, y cuando no contestan

al ¿quién vive? ó no se detienen al darles el alto, los sueltan el perro, que ya están muy ejercitados en este servicio y lo prestan con tal regularidad y viveza, que se estudia la manera de emplearlos en otras funciones de seguridad ó vigilancia.

En los arsenales alemanes los sueltan, pues, el perro, al que no procede con la corrección debida.

También vemos otra noticia de interés referente a Alemania, en un periódico francés, y es que el príncipe Enrique, hermano del Emperador, que estuvo en Madrid no hace mucho, a consecuencia de la reorganización que han sufrido las escuadras de combate, aunque desde el 23 de Septiembre mandaba la primera escuadra, ha sido nombrado jefe de la estación naval del Báltico, en reemplazo del almirante Von Koster.

En la fecha antes citada tenía la escuadra siete buques que desplazaban 51.000 toneladas; actualmente tiene 17, que desplazan 122.000 y tienen 568 cañones; es de suponer que estos buques fueron los que visitaron a Vigo el último verano.

Según leemos en un periódico de los Estados Unidos, el ministerio de Marina de aquella República se ocupa en la actualidad de establecer otra vez una estación naval en el Sur del Pacífico, y es muy probable que en la próxima primavera se den las órdenes designando tres buques de guerra para el servicio de dicha estación; para entonces se hallarán ya construídos los cinco cruceros protegidos de 3.200 toneladas, tipo Denver, y alguno de ellos se mande allí.

Este nuevo establecimiento se crea preciso ante la eventualidad de que los Estados Unidos se encarguen de la apertura y obras del Canal del Istmo. La escuadra del Pacífico que hoy existe se llamará escuadra del Norte del Pacífico y tendrá su estación en San Francisco.

Sumamente curioso es el siguiente cálculo que hace el mismo periódico titulado *Army and Navy Journal* (Diario del Ejército y de la Armada) sobre el número total de barcos que existen actualmente en el mundo. Dice que es de 29.948, comprendidos los de vela y vapor, que equivalen en parte a un tonelaje de 33.648.131; que hay 17.761 buques de vapor y 12.187 de vela, cuyos tonelajes respectivos son 27.183.865 y 6.464.266; que las dos naciones que poseen más buques son Inglaterra y los Estados Unidos; que Inglaterra tiene 336 buques de más de 5.000 toneladas, 119 de más de 7.000 y 48 de más de 10.000; estos últimos deben ser verdaderos monstruos marinos por su volumen. ¡Qualquiera la tose hoy en el mar a la pérdida Abdián!

## LOS LIBERALES

### Preparativos de una reunión.

Para tratar de la reunión de esta tarde en el Senado, conferenciaron ayer los señores Montero Ríos y Vega de Armijo.

También se reunieron en casa del señor Groizard varios exministros liberales, que cambiaron impresiones sobre la reunión de hoy, visitando después algunos de ellos al señor marqués de la Vega de Armijo.

En la reunión de esta tarde declinarán sus poderes—como se ha dicho—los señores Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, y el conde de Romanones presentará una proposición para que el jefe lo nombre una Asamblea.

A su vez se dice que algún exministro liberal, quizá el Sr. Villanueva, pida que desde luego se nombre jefe al Sr. Montero Ríos.

A la reunión será permitida la entrada a los periodistas.

### Complemento de firmas

Leemos en el *Diario Universal*:

«Siguen recibiendo adhesiones a la carta que, por iniciativa de los señores conde de Romanones y Merino, fué dirigida a los tres ex presidentes de las Cámaras liberales.

Entre los últimos que han mostrado su conformidad con dicho documento, se encuentran los diputados a Cortes Sres. Arroyo y Beltrán, cuya personalidad política en la provincia de Alicante al frente del partido liberal tiene relieve indiscutible, y los exsenadores Sres. Cordera y Bosh y Alsina, que de antiguo vienen trabajando en pro de las mismas ideas.

También se han adherido D. Romualdo García Ogara, senador, y los exdiputados D. Pedro Medina, D. Joaquín Misavete y don Francisco Flores Grima.

### Sobre accidentes del trabajo

Hace pocos días se vió una apelación interesante ante una de las Salas de lo civil de esta Audiencia.

Se trata de un cochero que guiando un caballo, éste se desbocó al bajar la Guesta de la Vega, y al volcar el carruaje, salió despedido del pescante y fué a estrellarse contra un muro próximo. Se discutía si el caso caía ó no dentro de la ley de Accidentes del trabajo, y si podía considerarse comprendido al cochero en el epígrafe que trata de los que se dedican a transportes, sin especificar si de personas ó cosas.

La Sala, de acuerdo con el Juzgado, ha resuelto la cuestión en sentido afirmativo, y no admitiendo que la desgracia se produjo por imprudencia del cochero, ha condenado al dueño del carruaje a que abone a la viuda un año de jornales y a que pague las costas de las dos instancias.

Queda, pues, sentado por la Audiencia que los cocheros están comprendidos en el caso de los accidentes de los que se dedican al transporte.

### Los Estados Unidos en China

#### Intervención yanki

**Londres 19.**—Al decir del correspondiente de *The Morning Post* en Washington, en un Consejo estratégico, celebrado en aquella capital federal, se ha preparado el plan de campaña que han de seguir las escuadras norteamericanas en el Extremo Oriente, en caso de que se rompan las hostilidades entre Rusia y el Japón.

El plan comprende el envío inmediato de una escuadra yanki a las aguas de China y

La ocupación de los puertos abiertos de Mukden y Antun.

### EL FISCAL DEL SUPREMO Y LA SOCIEDAD DE AUTORES

D. Eugenio Silvela, fiscal del Tribunal Supremo, ha dirigido al Sr. Pérez Gironés un B. L. M. en contestación á las denuncias formuladas por dicho señor contra la Sociedad de Autores, manifestándole que está dispuesto á proceder con arreglo á estricta justicia.

El Sr. Pérez Gironés, en *El Balmarte*, de Sevilla, después de haber publicado el B. L. M., añade:

«Iguals satisfactorias referencias tengo recibidas, en atentas comunicaciones, de los ministros de Gracia y Justicia, de Instrucción pública y Bellas Artes y gobernador de Madrid.»

Añade que en el proceso que se instruya dará más datos respecto á los abusos cometidos por la Sociedad.

### Tumulto en una iglesia

**Ortuéla 19.**—A primera hora de anoche ocurrió en la iglesia de Santo Domingo de esta ciudad un accidente, que estuvo á punto de resultar trágico.

Se celebraba con gran solemnidad la función de despedida de los ejercicios espirituales. Asistían á ella más de mil señoras, y un jesuita exponía desde el púlpito la meditación del día.

En aquel momento voló en la calle un carruaje en la misma puerta de la iglesia, y unas señoras que ocupaban el vehículo comenzaron á proferir grandes voces en demanda de auxilio.

Se produjo una inmensa confusión. Entre tanto, el predicador se esforzaba en devolver la tranquilidad al concurso.

Hubiérase logrado, si otro accidente no hubiera venido á complicar el caso.

Varios caballeros que en la puerta de la iglesia habían esperando tranquilamente que salieran las señoras, percatados de la alarma del interior, entraron precipitadamente en el templo dispuestos á calmar los ánimos.

La tentativa de los caballeros resultó contraproducente.

Creyeron las señoras que aquella invasión era la de los temidos anticlericales y se repitió la alarma.

Los instrumentos de la orquesta fueron destruidos; en el suelo había como restos de la batalla, trozos de vestidos, abanicos rotos, medallas, pulseras y un sinnúmero de objetos.

La puerta de cristales que comunica con el claustro del Colegio de los jesuitas, saltó hecha pedruzcos.

Muchas mujeres resultaron contusionadas y otras sufrieron síncope y desvanecimientos.

### Los sucesos de Bilbao

**Procesos**

El Sr. Domenech, fiscal de la Audiencia, ha presentado en uno de los juzgados de esta corte una querrela contra el diputado á Cortes por Bilbao, Sr. Urquijo, con ocasión de la correspondencia con el ministro de la Gobernación durante los disturbios en la capital de Vizcaya, por considerar su texto poco respetuoso.

—Entre los procesos instruidos en Bilbao con motivo de los últimos disturbios, figura el de un jesuita, que dió el grito de viva Euzkaria, y otro contra dos sacerdotes, á quienes se sorprendió haciendo disparos.

### Maniobras en Melilla

**Melilla 19.**—Como fin de las escuelas prácticas de tiro realizadas por el batallón de Artillería, se ha celebrado un simulacro de combate.

El supuesto táctico desarrollado en él tenía por principal objeto que jugara la batería mixta, apoyada por infantería y caballería.

Las tropas salieron á las diez de la mañana divididas en dos columnas, haciéndose un sostenido fuego por largo espacio.

La victoria fué obtenida por la columna compuesta por el batallón de Melilla, segunda sección de caballería y batería de montaña.

El desfile por el barrio de Triana ha resultado lucidísimo y presenciado por miles de personas, que ostentaban lazos nacionales, y en que se confundían españoles, extranjeros, cristianos, hebreos y moros.

Todos ellos aclamaban con entusiasmo á España, al ejército y al Rey.

Durante el desfile se cerraron comercios, cafés y Casinos.

El diputado por Orán M. Comen, llegado en un vapor de paso para Argelia, ha presenciado parto de las maniobras.

### EL CARBÓN BAJO TIERRA Y SU FUERZA CALORÍFICA

El Almirantazgo inglés ha dispuesto que se efectúen ensayos para hallar la manera de conservar el carbón de Gales, sin que pierda en nada su fuerza calorífica, ya que es un hecho bien conocido que dicho carbón pierde una gran parte de esa fuerza teniendo almacenado.

El dueño de una mina de carbón de Gales ha descubierto un medio por el cual se conserva bajo el agua de unos pozos, y sostiene que el carbón así conservado da los mejores resultados.

Por disposición del Almirantazgo, se han colocado cien toneladas de carbón bajo el agua en el puerto de Portsmouth. Cuando haya transcurrido un año, este carbón será quemado y se le comparará con el de los pozos. Si el carbón arde tan bien como se espera, todo el que consume la flota será conservado por este sistema, en depósitos que podrán contener cada uno 2.000 toneladas de carbón.

Los oficiales de marina esperan con grande interés conocer el resultado de esta experiencia, pues la falta de fuerza en el carbón que está almacenado, es la mayor de las dificultades en puertos fortificados como Aden y Hongkong.

### Centro del Ejército y la Armada

El teniente coronel de Estado Mayor, don Pío Suárez Inclán, explicó ayer su primera lección sobre *Principios generales de organización militar*. Trató de la relación que la fuerza de todos los Estados guarda con todos los demás factores de la vida de los mismos; estudió la situación actual de las nacionalidades, y afirmando la nacionalidad de que sus ejércitos se preparan para la ofensiva; hizo un examen comparativo de presupuestos militares de algunas naciones en relación con la población que alcanzan, deducido el que le correspondería tener á España.

El numeroso público que asistió á la conferencia, aplaudió la brillante lección de tan distinguido profesor.

### DE PROVINCIAS

**Crucero austriaco**

**Alicante 19.**—Procedente de Valencia, ha fundado esta tarde el crucero austriaco, escuela de guardias marinas, *Kaiser Granz Joseph I.*

Lo manda el barón de Yohn.

**Mejoras hidráulicas**

**Las Palmas 19.**—Se ha celebrado la bendición de las máquinas de explotación de aguas de Quintanilla, utilísimo pensamiento debido á la Liga de propietarios.

El acto, á que ha acudido toda la isla, ha resultado solemnisimo.

Después ha habido un banquete al que han asistido cerca de 2.000 comensales.

Al final, el Obispo y otro de los concurrentes han pronunciado levantadas frases, inspiradas en el más ferviente patriotismo.

**Banquete á Unamuno y Galán**

**Salamanca 19.**—Anoche se celebró en el café del Pasaje un banquete en honor del rector de la Universidad, Sr. Unamuno, y del poeta D. José María Gabriel y Galán.

El discurso del Sr. Unamuno se encaminó á excitar al combate, pero luchando con transigencia.

El Sr. Galán leyó una preciosa composición poética que hoy publica *El Adelanto*. Uno y otro fueron muy felicitados.

**Barbaridades**

**Castellón 19.**—Con motivo de las fiestas y feria en el pueblo de Onda, intentaron anteanoche los vecinos correr un toro embreado.

El alcalde, que lo había autorizado en un principio, se opuso después resueltamente, prohibiendo la fiesta.

El vecindario y más de mil personas de los pueblos vecinos amotinaronse frente al Ayuntamiento, queriendo arrastrar al alcalde.

El edificio fué apedreado.

Arrebató el molino, cuando presentóse la Guardia civil de á caballo, dando una carga. Fué recibida á pedradas.

Diéronse los toques de atención, cargando la benemérita al galope. Así se consiguió que los grupos se retiraran.

El orden quedó restablecido por la madrugada.

Poco después salió un tren especial para Villarreal y Almazora con cuarenta coches atestado de aficionados, que habían acudido al anuncio del espectáculo.

### UN PROFETA YANQUI

El predicador Dowie, llamado *el profeta Elias*, acompañado de sus cien ancianos, sus cien evangelistas, doscientos diáconos y doscientas diaconesas, ha comenzado á distribuir Biblias y sermones en las casas de Nueva York.

Es una personalidad desde cierto punto de vista notable ese doctor Dowie, á pesar de sus rasgos de charlatán. Desde hace doce años ha dado mucho que hablar, y aún no hace un año creó, en las inmediaciones de Chicago, la ciudad de Sión, poblándola de 10.000 personas, á las cuales ha instruído en sus doctrinas y á las que trata como estudiantes.

Allí, en donde recientemente solo había unas cuantas granjas, se eleva en la actualidad una ciudad próspera y urbana, y próspera, de la cual Dowie es dueño absoluto, y en la que se dice que si éste se retirase ahora de sus predicaciones, tendría una fortuna que se evalúa en 50 ó más millones de francos.

El profeta tiene escasamente sesenta años; es de presencia imponente. Su voz es fuerte, penetrante su mirada, y aunque afecta la seriedad propia de su altísimo cargo, no se desdigna de sonreír de vez en cuando y de recurrir á las más pintorescas expresiones para traducir su pensamiento.

Es de origen escocés, y empezó á vivir siendo un empleado sin recursos. Se sospecha que todas sus ideas religiosas no son más que un medio de enriquecerse.

De ser así, ha conseguido su propósito, pues se asegura que ha hecho su fortuna con el dinero que 60.000 discípulos han tenido que pagar para ingresar en la secta.

Los adeptos se someten con gusto á esa formalidad, como igualmente á las reglas draconianas de la secta. Escuchan con temor los sermones del profeta, y recurren ciegamente en sus enfermedades á su *maná* *quina de rezar*, que consiste en lo siguiente:

Cuando uno de los *siomistas* está enfermo, tiene obligación de dirigir una carta al profeta pidiéndole reces por su curación. Dowie toma esas cartas, y con los gestos de ritual las coloca en la máquina, que no es sino una prensa, de donde sale con una inscripción que dice: *Plegaria dicha á tal hora*. Si después de esto, el siomista no está curado, es que no ha procedido con buena voluntad. No existe, pues, en Sion City otro médico que Dowie; las farmacias y las tabernas son también allí desconocidas.

Es tan grande el ascendiente del profeta, que jamás sus adeptos murmuran de él, y con esta disciplina la ciudad crece y se desarrolla de un modo extraordinario.

Los negocios son muy activos: su principal industria es la de los bordados, introducida por emigrantes ingleses.

Si Dowie no es un profeta, es, en todo caso, un gran *businessman*, un industrial de primer orden.

### BANCO DE ESPAÑA

**Emisión de billetes de 1.000 pesetas, fecha 1.º Enero de 1884, busto de Mendizábal.**

Próximo á cumplirse el plazo de diez años de la fecha en que el Consejo de gobierno acordó que se retirase dicha serie de la circulación, se anuncia al público que hasta el 13 de Noviembre próximo cambiarán todas las cajas del Banco los mencionados billetes, y desde esa fecha en adelante realizarán el pago de los mismos, mediante expediente por cuenta del Tesoro público, en cumplimiento del artículo 5.º de la ley de 13 de Mayo de 1902.

Madrid, 19 de Octubre de 1902.

El secretario general, *Gabriel Miranda*.

### Los republicanos presos

**Bilbao 19.**—Los treinta y ocho republicanos que continúan encarcelados han dirigido cartas á los periódicos protestando de su detención, mientras los clericales, autores de los sucesos que han trastornado á la

capital de Vizcaya, siguen paseándose tranquilamente por las calles.

**D. Jaime en Bilbao**

**Bilbao 20.**—Asegúrase que D. Jaime de Borbón ha estado en Bilbao oyendo el discurso de Mella.

Muchos dicen que lo han visto vestido de *chauffeur*.

### Lotería Nacional

**Sorteo verificado hoy PREMIOS MAYORES**

Núms.	Premios	Pueblos
9570	140.000	Pamplona.
2697	70.000	Madrid.
27869	35.000	Ídem.

**Premiados con 3.000 pesetas**

7532	27888	9501	30357	24810	19731
29095	10127	2213	26749	376	18941
18827	6173	21134	3806	27074	15352
17027	12038	26718	16026	4082	

### Noticias teatrales

**Esclava**

La empresa de este teatro sigue activamente los trabajos para su próxima inauguración.

Los contratos con distinguidos artistas están casi ultimados, y los de los primeros artistas cómicos D. Juan Espantaleón y Mario Pérez Serrano ultimados por completo.

**Princesa**

Los anunciados *Jueves populares*, en los que se hará una gran rebaja de precios en localidades y entradas, se inaugurarán con la última representación, por ahora, de *Adriana Lecoureur*, en la presente semana.

**Lirico**

Mañana miércoles debutará el aplaudido tenor Sr. Pastor con la zarzuela en tres actos *Las hijas de Eoa*.

**Parish**

En vista del grandísimo éxito alcanzado por las aristas romanas, que dirige madame Caserini, la empresa de este teatro ha conseguido prorrogar el número de conciertos, dando los últimos hoy y mañana.

**La compañía Guerrero Mendoza**

**Albaceete 18.**—Anoche se representó en el teatro Circo el drama de Tamayo y Baus, *Locura de amor*, en el que consiguieron ruidosas ovaciones María Guerrero y Fernando Mendoza.

Esta noche se ponen en escena el drama de Echegaray *Malas herencias* y el cuadro íntimo de Eusebio B. asco *Mensajero de paz*.

Terminada la función de hoy, la compañía saldrá para Madrid en el expreso de la madrugada próxima.

### NOTICIAS

**La Academia de Jurisprudencia**

Se ha dictado una real orden disponiendo que se incoe el expediente de cesión del edificio ocupado hasta ahora en la calle del Turco por las oficinas de Clases pasivas, con objeto de que pueda instalarse en el mismo la Real Academia de Jurisprudencia.

Próximamente, las acreditadas Pastillas Morelló irán envasadas en cajas metálicas.

Recomendamos para coronas de todas clases y adornos para cementerios la casa **Rubio, Concepción Jerónima, 3, en trescelo. No confundir esta casa con ninguna otra.**

### Ron S. Luis, Ruiz y Albert. Málaga.

**Cooperativa de la Prensa**

Hoy comenzará la Cooperativa de la Prensa, calle de Recoletos, 15, la expendición de nuevos bonos para el despacho de pan en todos los distritos de Madrid, con un descuento mayor al que había, el del 8 por 100, que no deja de ser de consideración tratándose de familias numerosas.

De nuevo llamamos la atención de los señores consumidores sobre la conveniencia de consultar el catálogo corriente de la Cooperativa, en la que no han sufrido alteración los precios de casi ningún artículo, á pesar de haberse elevado considerablemente los precios de muchos de ellos en el mercado.

El socio consumidor de la Cooperativa encuentra en ella muy positivas ventajas.

**Pagos de Denda amortizable**

Venciendo en 15 de Noviembre próximo un trimestre de intereses, correspondiente al cupón número 10 de los títulos de la Denda amortizable del 5 por 100 y los títulos de la expresada Denda amortizados en el sorteo verificado el día 15 del actual, la Dirección general de la Denda ha dispuesto que desde el día 29 del actual se admitan por el negociado de Recibo de sus oficinas, todos los días no feriados, de nueve á doce de la mañana, el referido cupón número 10 y los títulos amortizados de la citada Denda y venimiento, á fin de que oportunamente se verifique su pago.

**Ateneo**

Mañana miércoles, á las cinco de la tarde, explicará el Sr. D. Julio Cejador sobre el tema: «Lingüística comparada.»

**La contribución y los gremios**

Desde el 21 al 29 del actual se verificará en el Circolo de la Unión Mercantil la reunión de los gremios para formar la matrícula correspondiente á 1904.

El *Boletín Oficial* del 8 del corriente publica la convocatoria, que por su mucha extensión no podemos reproducir.

**Barrio obrero**

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento una comisión de la Sociedad constructora benéfica, presidida por el marqués de Lema, para estudiar los medios de construir un barrio para obreros en el extrarradio de Madrid.

**En la Virgen de la Paloma**

S. M. la Reina madre y la Infanta María Teresa oyeron ayer mañana misa en la iglesia de la Paloma, presenciando después las obras del nuevo templo, que han vuelto á reanudarse después de un año de suspensiones.

**De regreso**

Esta mañana ha regresado á Madrid, procedente de Zaragoza, el Sr. Moret.

Ayer regresaron de París el ex ministro Sr. Canalejas y el director del *Heraldo* señor Francisco Rodríguez.

También llegaron ayer á Madrid el señor Merino y otros muchos senadores y diputados.

### LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia**

Reales decretos de traslación de los presidentes de las Audiencias de Océros y de Las Palmas.

### Guerra

Real orden disponiendo que sean devueltas á los individuos que se relacionan las cantidades con que se redimieron del servicio militar activo.

### Gobernación

Real orden confirmando la suspensión de un acuerdo de la Diputación provincial de Océros decretada por el gobernador de la provincia.

—Otras aprobando las suspensiones decretadas, respectivamente, por los gobernadores civiles de Valencia y Burgos á los Ayuntamientos de Gandia y Vallo de Tobalina.

—Otra resolviendo las reclamaciones formuladas contra el real decreto de 13 de Noviembre de 1902, por el que se dispuso queden abiertos á la enseñanza oficial los establecimientos de Beneficencia general, provincial ó municipal.

### Instrucción pública

Reales órdenes de traslación de cátedras de Institutos.

—Otras disponiendo se anuncien por los rectores las vacantes de escuelas que deben proveerse por concurso de ascenso.

### Agricultura y Obras públicas

Real orden resolutoria de una instancia promovida por el administrador delegado de la Compañía general de tranvías y ferrocarriles vecinales en España.

### EDICION DE LA NOCHE

### La contienda fiscal en Inglaterra

**En favor del «statu quo»**

**Londres 20.**—El Sr. John Morley ha pronunciado anoche en Manchester un discurso condenando la política aduanera de represalias y en defensa de la doctrina librecambista.—*Fabrá.*

### TRIBUNALES

### Una venganza

Los hermanos Pablo y Blas Muñoz Grimaldí ocuparon ayer y hoy el banquillo en la sección 1.ª, acusados de haber intentado dar muerte á su convecino Francisco del Valle.

El hecho procesal es vulgarísimo. Los dos hermanos tenían hondos resentimientos con Francisco del Valle.

Para satisfacer el odio que contra éste sentían, fuéronse á buscarle una noche á un melonar que estaba guardando, y apenas le vieron le dispararon dos tiros, uno de los cuales hirió á Francisco en la pierna derecha.

En el pueblo de Valdatorres, donde habitan ambos hermanos, tienen fama de pendencieros, según declararon en el juicio oral varios testigos, y por sí al Jurado le queda alguna duda de lo merecido de esta mala fama, ellos mismos se encargaron de demostrarlo ayer, viniendo á las manos con su víctima durante la celebración de un carro, impidiendo que la cosa pasara á mayores la intervención de la Guardia civil y de los ujieres.

Conforme al veredicto de culpabilidad que dió el Jurado, de acuerdo con la petición del fiscal, Sr. Goyena, fueron condenados Blas Muñoz á cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional, y á cinco años de igual pena Pablo, que ha sido procesado seis veces y condenado tres por delito de lesiones.

Defendió á los dos hermanos el señor Doval.

### El colmo de la discusión

Que una discusión literaria termine á golpes, no es un caso nuevo aquí, donde la pasión impera siempre.

Pero que por discurrir sobre los problemáticos méritos y la superioridad de *Pepe Gallardo* sobre *El Rey Mago* vaya un hombre á curarse á la casa de Socorro y ocupe otro el banquillo, constituye un verdadero colmo.

Ese colmo ocurrió en Apolo una noche del invierno pasado y hoy ha tenido su epílogo en uno de los juicios orales celebrados en la Audiencia.

Ambos disidentes comparecieron ante la sección segunda, el uno en el banquillo, el otro en el estrado, sosteniendo por sí la acusación privada.

Afirmaba éste que el otro, para poner término á la discusión, había usado un argumento de tanta fuerza como el de golpearle en la cara con una llave inglesa, á lo cual oponía el procesado que no fué una llave, sino un palo, el argumento empleado.

Pero como éste resultó contundente en demasía, el fiscal pidió que se condenase al que lo empleó á dos meses y un día de arresto mayor.

Al acusador le pareció poca la pena, y pidió que le fuera impuesta nada menos que en sus grados *medio y máximo*.

Defendió al procesado el Sr. Aragón. **Bachiller Corchuelo.**

### AYUNTAMIENTO

### Junta municipal

En la junta municipal celebrada esta mañana en la Casa de la Villa, se ha acordado la celebración de un concurso para la construcción y explotación de un mercado de ganados, defendiendo la proposición el señor Gálvez Holguín é impugnándola los Sres. Bas y Catalina.

### EN BILBAO

### La Guardia civil en las minas.

**Bilbao 20** (3/45 tarde).

Fuerzas de la benemérita han ido á las minas con objeto de proteger la circulación de los ferrocarriles mineros, ante la contingencia de que llegara á faltar mineral en las fábricas.—*Mencheta.*

### Empréstito combatido

**Lisboa 20.**—La prensa combate enérgicamente al gobierno con motivo de la contratación del empréstito de 1.500 contos, hecho con la Compañía de Tabacos, para la construcción de nuevas vías férreas, conceptuando que esta operación ha de agravar el malestar económico, á que sólo puede poner término una administración prudente que lleve á los presupuestos la nivelación.—*Fabrá.*

### La Cámara francesa

**París 20.**—En el Consejo de ministros celebrado hoy en el Eliseo se ha acordado pedir á la Cámara de Diputados que discuta inmediatamente las interpelaciones de ca-

### ESTATUA Á ORENSE

En la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de Laredo el 2 de Marzo de 1898, hizo uso de la palabra el entonces concejal D. Emiliano Basoa, manifestando que habiéndose agitado, años atrás, en Palencia, la idea de erigir una estatua á D. José María Orense, marqués de Albaida, cuya jidea no llegó á realizarse, proponía que Laredo, su pueblo natal, levantara en su memoria una estatua, que conmemorase los hechos gloriosos en que había intervenido durante su larga vida política. Para lograr la realización de este pensamiento, propuso también que se abriera una suscripción en España y América, encabezándola el Ayuntamiento con 3.000 pesetas que deberían consignarse en el presupuesto ordinario para 1898-97, y una vez reunida la cantidad suficiente se designaría el sitio donde la estatua debía colocarse.

Disentida la proposición y votada, se aprobó por mayoría de votos lo propuesto por el Sr. D. Emiliano Basoa, acordándose que las 3.000 pesetas con que el Ayuntamiento de Laredo debía contribuir á tan patriótico fin, fueran incluidas en uno ó dos presupuestos.

En 2 de Marzo de 1896, como queda dicho, tomó este acuerdo el Municipio de Laredo, pero no ha llegado hasta ahora á vías de ejecución.

rácter político, para poder empezar en seguida el debate de presupuestos.

Nuestro amigo D. Adrián Mínguez Val, sobrino del interventor general del Estado, se encuentra ya convaleciente de la grave operación que le ha practicado, con excelente éxito, el doctor Suárez de Mendoza. Recibe nuestra enhorabuena, así como su distinguida familia.

### BOLSA

**COTIZACIÓN OFICIAL DEL 20 DE OCTUBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR**

**Ultimos precios**

	Día 19	Día 20	Diferencia
<b>4 O/O Interior</b>			
Serie F de 50.000 p.	77 15	77 35	+ 0 20
E 25.000	77 15	77 35	+ 0 20
D 12.500	77 15	77 35	+ 0 20
C 6.000	77 15	77 35	+ 0 20
B 2.500	77 15	77 35	+ 0 20
A 500	77 15	77 35	+ 0 20
<b>G y H 100 y 200</b>	77 00	77 40	+ 0 40
En diferentes series	77 15	77 30	+ 0 15
En mes.	77 20	77 40	+ 0 20
Fin próximo.			
<b>5 O/O amortizab.</b>			
Serie F de 50.000 p.	97 10	97 15	+ 0 05
E 25.000	97 10	97 15	+ 0 05
D 12.500	97 10	97 15	+ 0 05
C 6.000	97 15	97 20	+ 0 05
B 2.500	97 15	97 25	+ 0 10
A 500	97 15	97 30	+ 0 15
En diferentes series	97 10	97 20	+ 0 10
En mes.			
Fin próximo.			
<b>Ayuntamiento Ob. Municipales de 250 pts. 6 O/O interés. Id. por resultados 4 O/O de 500 pts. á 47.200. Id. por pago expropiac. 5 O/O, 500 pts.</b>			
Bancos y Socied. Acciones B España.			

Habió después el Sr. Salvador (don Amós), diciendo que á su entender lo esencial es conseguir que continúe unido el partido, y que comprendiendo la necesidad de elegir jefe, creía que debía suspenderse todo nombramiento si con él se dividía el partido.

Oidas estas opiniones, quedaron solos los Sres. Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo y Moret, examinando detenidamente el estado de opinión de los liberales.

A poco rato fueron llamados los mismos señores que antes mencionamos, y después de ratificarse éstos en las manifestaciones que habían expuesto, salió el Sr. Mellado y entraron todos los exministros, excepto el Sr. Urzáiz, quien, por ocupaciones urgentes, se había retirado momentos antes.

Los Sres. Weyler y Veragua no estaban en el Senado.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

La discusión de los exministros fué breve, conviniéndose en proponer á las minorías que las de ambas Cámaras sean dirigidas conjuntamente por los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, y el procedimiento que ha de seguirse para la elección de jefe.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

El Sr. Puigercver, al dársele cuenta del acuerdo adoptado por los tres expresidentes, manifestó que él no lo aceptaría, á no advertir que lo había admitido el Sr. Montero Ríos, y á no ser por esto lo combatiría en la reunión.

acepta por unanimidad, la retiráramos. (Bien, bien.)

Como el Sr. Moret propuso, quedó aceptado el acuerdo por unanimidad.

El Sr. Montero Ríos da las gracias por la nueva designación que de él se hace en la dirección del partido, y añade que tanto él como el marqués de la Vega de Armijo procederán con gran lealtad, inspirándose en los intereses de la libertad, de la democracia y de la Monarquía. (Bien, bien.)

El Sr. López Puigercver: Acato la solución, puesto que el Sr. Montero Ríos la ha aceptado, y propongo un voto de gracias para los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo por su acertada dirección en la anterior legislatura.

Por unanimidad, así se acuerda.

El Sr. Guillón: Desde luego estoy de acuerdo con la petición del Sr. López Puigercver, respecto al voto de gracias; y subrayando más algunas palabras de este señor, debo decir que puesto que el Sr. Montero Ríos acata la solución, yo también la acato; no siendo, por lo demás, este el momento de discutir la conveniencia de este acuerdo.

El Sr. Capdepón se adhiere á las anteriores manifestaciones.

Levántase la sesión sin más debate. Eran las cinco menos cinco minutos.

Senadores

Presentes y adheridos

Agelet, Aguilera, Alonso Martínez, Artache, marqués de Ayerbe, barón de Bonet, Calvetón, Calleja, conde de Campomanes, Cañellas, marqués de Castel Rodrigo, marqués de Castroserna, conde del Casal, Cort, duque de Denia, Domínguez Gil, Echevarría-Eguilior, Fernández Caro, Ferreras, Gallardo, Gallego Díaz, García Gómez de la Serna, García Molinas, García Ojara, Garijo, Garzón, Grouard, marqués de Guadalupe, Guillón (D. Pío), Guillón (D. Eduardo), Labastida, López Mora, López Muñoz, López Pelegrín, Luca de Tena, Malquer, marqués de Marianao, Martínez del Campo, Martínez (D. Justo), Martos, Mazo, Mellado, Mendinueta, Merino Ortiz, Montero Ríos, Moral, O'Lawlor, Pardo Belmonte, Pérez Chabell, Puidó, Rancor, Reig, marqués de Reinos, marqués de Riestra, duque de la Roca, Roda, Rodríguez Muñoz, Rosell, Roure, Ruiz Capdepón, Ruiz de la Torre, Sainz y García, Salvador (D. Amós), marqués de San Marcial, Sánchez Arjona, Sánchez Cañete, Sánchez Román, Santamaría de Parades, Suárez Gnanas, marqués de Távora, Tejada, Weyler, Torre Fernández, Torre Ortiz, Verdejo, marqués de Villagración y Zabala.

Diputados

Presentes

Señores marqués de la Vega de Armijo, Moret, López Puigercver, Urzáiz, Rodríguez Villanueva, marqués de Teverga, Suárez Inclán (D. Félix), Auñón, Rodríguez de la Borbolla, Barroso, Gasset (D. Eduardo), Merino, Requejo, De Federico, Zorita, Galzarza, Ruiz Valarino, Iturriga, Calvo, Beltrán, Arroyo, Abella, Suárez de Figueroa (D. A.), Quiroga Vázquez, Celleruelo, Pacheco, García, marqués de Morella, Gallardo (D. P.), Ruiz Jiménez, marqués de Villasegura, Merelles, Jiménez Baeza, Palacios, López Puigercver (D. V.), Martínez del Campo, Montero Villegas (D. E. y D. A.), Brío, Vincenti, García Prieto, Belaunde, Ritu, Durán, Franco Flórez, Sagasta (D. Bernardo), barón del Sauro Lirio, Ochoando, Testor, Ariño, San Juan, Suárez Inclán (D. J.), Rivas, Pérez (D. Pío), Abdón, Aznar, García San Miguel, Quiroga Ballesteros, Aura, Boronat, Cid (D. Fabriciano), Fernández Latorre, Alvarado, Bustelo, Ruiz Martínez y Gascón.

Adheridos

Señores marqués de Paradas, Jove, Oliva, Godó, Roselló, Sanjurjo, barón de Latorre, Heraso, marqués de Villafraanca, Sala, Ballesteros, Gómez Sigura y duque de Almodóvar.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 12° sobre 0

A las doce de la tarde, 19° sobre 0. A las cuatro, 15° sobre 0. La máxima fue de 20° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 704.—Lluvia.

Balance del día

El porvenir de la reunión de las minorías liberales en el Senado, lo publicamos por separado.

El resultado, después de tantas entrevistas y conferencias y de tantos trabajos previos, no creemos que haya de producir gran satisfacción entre los liberales reflexivos y previsores, porque, en conclusión, ha prevalecido la continuación de la presente interinidad, con la agravante de haberse puesto de manifiesto que á esta solución se ha llegado por no ser posible la concordia para otras más concretas y definitivas.

El acuerdo, sin embargo, fué tomado por unanimidad, lo cual demuestra una vez más cuánto imperio ejerce sobre los hombres el convencionalismo.

Las cosas en el fondo quedan como estaban.

Era unánime la prisa de que hubiera una dirección unipersonal, estando en esto todos conformes, y ha resultado una jefatura compartida, muy propensa, á pesar de los mejores deseos, á disgustos y rozamientos.

Ha triunfado, en una palabra, un procedimiento de negociaciones y de aplazamientos que no resolverá ninguna dificultad, y que deja en pie todas las aspiraciones y todas las competencias, y al partido liberal en una situación que debemos esperar prepare la solución definitiva.

Los Sres. Montero Ríos y marqués de la Vega de Armijo, en una conferencia celebrada esta tarde después de la reunión del Senado, han acordado que la minoría del Congreso se abstenga en la votación de presidente de esta Cámara.

Este acuerdo ha producido gran contrariedad á los ministeriales.

Sigue la racha: La Gaceta de hoy publica dos reales órdenes de Gobernación suspendiendo los Ayuntamientos de Gandía (Valencia) y Velle de Tobalina (Burgos).

Mañana, para presentar el Gobierno á las Cámaras, pronunciará, primero en el Congreso y después en el Senado, un discurso el Sr. Villaverde. Después leerá en el Congreso su proyecto de ley relativo al saneamiento de la moneda.

El Sr. Azcoárate ha anunciado una interpelación al presidente del Consejo, relacionada con la última crisis.

El presidente del Consejo ha despachado hoy con S. M., quien se mostró muy agradecido á las demostraciones de cariño que recibió durante su estancia en Zaragoza.

Como ayer anunciamos, los ministros á quienes correspondía hoy el despacho, no han ido á Palacio.

Esta tarde ha visitado al Sr. Villaverde en la Presidencia el gobernador del Banco de España, en unión de los Sres. Urquijo y López Dóriga.

También recibió el Sr. Villaverde la visita del Sr. Maura, durante la conferencia con este último cerca de una hora.

A última hora se ha reunido en el Congreso, bajo la presidencia del señor Salmerón, la minoría republicana, para tratar de la campaña parlamentaria.

Los valores se han mantenido hoy muy firmes y los francos han quedado á 32.

EL VINO TÓNICO FOSFATADO

del Dr. Madariaga, que por sus notables virtudes reconstituyentes ha conquistado rápidamente el favor de cuantos médicos lo han ensayado, se emplea con éxito contra la anemia y la neurastenia, y estados de debilidad en general, siendo utilísimo para abreviar las convalecencias y como cordial para vigorizar y sostener las fuerzas de los ancianos.—Botella, 3 pesetas.—Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales farmacias de España.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentín & Compañía, Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante á la lotería de Hamburgo, y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

CHARADA

Há poco fui á Miguelturra y pensar lo me da grima, pues tomé muy bien el sol alojado en la dos prima. En la una tres principal llegué á perder la paciencia, por no poder arrastrar las todo la diligencia. Porque airado protesté, dijo el cochero al zagal: Que se una tres ese hombre ó lo va á pasar muy mal. Al escucharle, me puse con el sofocón muy malo; no te cuatro, en poco estuvo el que no le diera un palo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. Solución á la charada anterior PA RI HUE LAS

CURIOSIDADES

La decoloración de los negros. Un médico de Londres asegura haber encontrado un procedimiento infalible para convertir en blanca la piel de los negros en el espacio de dos horas, sin peligro para la salud de los negros sometidos á su tratamiento. Acerca de éste, el médico inglés guarda absoluto silencio; pero desde luego se puede afirmar que, si es infalible y sin peligro, como asegura, lo cual consideramos un poco difícil, no han de faltarle clientes ni utilidades.

Población de jugadores de ajedrez. A alguna distancia de Halberstadt (pro-

fe-tura de Magdeburgo), hay una población de más de 1.200 almas, llamada Stroebeer, en la cual todos los habitantes se dedican desde hace siglos al juego del ajedrez.

Como los guardianes se renovaban constantemente, pronto todos los habitantes de Stroebeer fueron jugadores de ajedrez, y transmitieron este gusto á sus descendientes.

La aldea posee un ajedrez de honor que le fué regalado por el Gran Elector en 1651.

El juego de ajedrez es un elemento obligatorio de instrucción para los niños y se enseña y juega á ciertas horas en las escuelas. En Pasous se conceden premios, que se disputan los niños y niñas en las escuelas, á los mejores jugadores de ajedrez.

CULTOS

Santo de mañana.—Santa Ursula y compañeros mártires; San Hilarión, abad, y San Marco.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Carmelitas de Santa Ana, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde proces y reserva.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi principia la novena á Nuestra Señora de las Tribulaciones, predicando el señor González Reyes.

En San Ginés sigue la de Nuestra Señora de Valvanera, predicando los Sres. Uribe y Sedeño de Oro.

En la iglesia Pontificia de San Miguel fd. la de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, predicando por la tarde el Sr. Zaze.

Sigue celebrándose la novena á Santa Teresa de Jesús, y predicarán: En Santa Bárbara, el Sr. Martínez y el señor Calpena.

En San Ildefonso, D. Gregorio Carranza. En la parroquia del Carmen, D. Antonio Martínez.

En la iglesia parroquial de Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Sedeño. En San José, el Sr. Herranz. En el Buen Suceso, el P. Cadenas.

En la iglesia de San Antonio de los Alemanes por la mañana habrá misa mayor y por la tarde continúa la novena á San Rafael, predicando el Sr. Beida.

En Santa Bárbara, Santa Catalina de Sena, San Millán, Cristo de la Salud y otros templos, se rezará el rosario por la tarde y se leerá un punto de meditación sobre los misterios del mismo.

Funciones para mañana. PRINCESA.—A las 8 1/2.—Adriana Lecouvreur.—Las castañeras picadas.

LÍRICO.—A las 8 3/4.—Las hijas de Eva (debut del Sr. Pastor).—Eden Olub.

PARISH.—A las 9.—Las campanas de Carrión y concierto por la troupe de Arpistas Romanas dirigida por Mlle. Isabella Rosati Casorini.

LARA.—Moda.—A las 8 1/2.—Entre parientes.—A las 9 1/2.—Dulces memorias.—A las 10 1/2.—Los hijos artificiales.—A las 11 1/4.—Segundo y tercer actos.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El famoso Colirón.—A las 9 3/4.—Gigantes y cabezudos.—A las 11.—Venus Salón.—A las 12.—El parador de las golondrinas.

APOLO.—A las 8 1/2.—Colorín Colorao.—A las 9 1/2.—La Tempranica.—A las 10 3/4.—El terrible Pérez.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

MODERNO.—(Compañía Prado Chico).—A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—(En una sección).—Reprise de Los dos billetes (actos 1.º, 2.º y 3.º).—A las 10 3/4.—Actos 4.º y 5.º de la misma.—A las 12.—Actos 6.º y 7.º

IMPRESA DE EL CORREO

—Conducidnos á la calle de Helder, casa del señor Olivier Beauchene.

XXVI

La crisis nerviosa que la visita de Mercedes había producido á Olivier por la mañana, y que fué seguida por un largo desvanecimiento, no había justificado la alarma manifestada por el doctor.

Olivier había vuelto en sí y recobrado todo su conocimiento.

Por más que la situación era grave, no era desesperada, y el doctor respondía ya de su vida.

La madre del pobre herido había sido avisada, por último, del desagradable acontecimiento de la mañana.

Todos los días, por más que Olivier vivía aparte, tenía la costumbre de pasar á casa de su madre para desayunarse en su compañía. Aquel día su madre se extrañó de no verle; pero no obstante no pudo suponerse nada de la verdad, y creyó que su hijo tendría algún negocio que le obligaba á desayunarse en su casa.

Pero á las seis se encontraba sola, no había visto en todo el día á Olivier, y envió á un criado al club donde pensaba que se encontraría su hijo, para que le avisara que su madre le esperaba para comer.

En el club, el criado oyó hablar misteriosamente del duelo de Olivier, y oyó decir que estaba herido. El criado, bastante torpe, comunicó brutalmente la nueva á su señora.

La señora Beauchene, felizmente, era una mujer enérgica, y en vez de desmayarse, corrió al lado de su hijo.

—¡Oh! mamá—dijo Olivier al verla

entrar alterada y bañada en lágrimas;—yo había prevenido que no se te dijera nada... No moriré de esto...

La señora Beauchene se sentó á la cabecera de su hijo, y los amigos de Olivier que le rodeaban, se retiraron discretamente dejándola sola con él.

Entonces la señora Beauchene cogió una de las manos de su hijo, y le dijo: —Pero, ¿por qué te has batido, desgraciado?

Olivier hizo un gesto que significaba: —No puedo decirlo.

—¿Luego tienes secretos para tu madre, hijo mío?

—Este secreto no me pertenece,—contestó Olivier.

Al mismo tiempo de decir esto, una puerta se abrió y apareció Mercedes.

Por la palidez repentina que invadió la frente de Olivier, la señora Beauchene comprendió todo.

Mas, Mercedes, mirando alternativamente á la madre y al hijo, —Señora,—dijo—vuestro hijo se ha batido por mí.

Olivier hizo un movimiento negativo.

—Por mí—replicó Mercedes,—que he sido vilmente calumniada, y bastante desgraciada, porque vuestro hijo ha dudado de mí.

Olivier movió la cabeza; parecía querer decir á Mercedes: —Era preciso, pues me lo han probado hasta la evidencia.

Pero la señorita de Valbonne replicó: —He sido calumniada por el señor de Morlux, Olivier, y os traigo la prueba. Sacó el tarjetero y dejó la carta del señor de Morlux, que entregó á Olivier. Este la leyó y su mirada brilló de gozo; pero esta alegría se extinguió casi al mismo tiempo, y dijo á Mercedes: —¡Ah! ¡bien quisiera no dudar!

—Olivier, amigo mío—continuó Mer-

pasiones implias de este hombre se revelaban en su rostro en este momento. Mercedes retrocedió y dió un grito.

Había en medio del comedor una mesa pesada de roble esculpida; detrás de ésta se refugió la joven, y por una de esas casualidades providenciales, se encontró sobre esta mesa un auxilio inesperado; era éste la caja de las pistolas del señor de Morlux.

Beltrán las había dejado allí por la mañana, después de volverlas á cargar.

Mercedes cogió una, se refugió en la otra extremidad del comedor, y allí, llena de energía, montó la pistola y dijo á Beltrán:

—¡Tened cuidado; si dáis un paso más os abraso la cabeza!

Beltrán tuvo miedo, y permaneció inmóvil en medio de la sala.

En este momento llamaron con violencia.

El señor de Morlux, al oír la campanilla, palideció y retrocedió dos pasos.

—¡Abrid, caballero,—dijo Mercedes,—abrid, pues.

—Pero... señorita...—balbució el barón,—si abro y la encuentran aquí...

—¡Abrid,—repitió Mercedes con un tono dominante,—y así me evitaréis un crimen.

Beltrán vacilaba.

—Por mi honor, caballero; si no abris, os hago fusgo,—dijo la joven con calma. Beltrán dió entonces dos pasos con dirección á la puerta; más era tarde, pues los picaportes de esta saltaron á un vigoroso golpe dado en ella. Mercedes dió un grito y retrocedió á su vez, porque dos personas acababan de presentarse en el umbral de la puerta; un hombre y una mujer.

La mujer era Berta Langevin.

Berta se parecía tan perfectamente á Mercedes en la media luz en que se hallaban sumergidos, que la señorita de Valbonne creyó verse retratada en el espejo de su tocador.

Seguramente, Beltrán de Morlux había sido escrupulosamente exacto en su infernal comedia, porque Berta estaba vestida como ella.

Mercedes comprendió ya todo.

En cuanto á Gastón, éste se arrojó al cuello de Beltrán, y cogiéndole entre sus manos, le dijo:

—¡Sois un infame!

—Contenéos, caballero—dijo Mercedes;—es inútil hacer ruido y alborotar á los vecinos de la casa. Nosotros, vos y yo, tenemos que arreglar una cuenta terrible con este hombre; pero es preciso hacerlo sin ruido, sin escándalo.

Berta, que jamás había visto á Mercedes, la contemplaba con una especie de extravío vertiginoso.

Entonces Mercedes estuvo sublime de audacia y de valor, conservando siempre en la mano la pistola, á la cual debía su salvación; marchó ella misma á cerrar la puerta del comedor, y dijo á Beltrán:

—Caballero, ahora vamos á explicarnos.

Gastón quiso hablar, más ella le impuso silencio con un gesto.

El señor de Morlux, aterrado por la energía de la señorita de Valbonne, confundido por este cambio de fortuna que le ponía en presencia de las dos Mercedes, lo que bastaba como prueba irrefragable de su abominable intriga; el señor de Morlux parecía aniquilado; Mercedes mandaba, él obedecía.

—Caballero,—replicó la joven,—con ayuda de esta joven procurabais deshonrarme...

# LA POLAR

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
BILBAO

Capital social: 100.000.000 de ptas.  
Garantías depositadas: 50.000.000 ptas.

Administrador Depositario: EL BANCO DE BILBAO  
Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRASPORTES y SOBRE VALORES

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única

Agentes y representantes en todas las provincias

Presidencia del Subcomité de LA POLAR en Madrid  
PUERTA DEL SOL, NÚM. 13

## GUARDAMUEBLES

de LA AMUEBLADORA; tres edificios construidos expresamente para la conservación y custodia de mobiliarios; resulta muy barato el depositar muebles en esta Casa. Calle del Buen Suceso, núm. 5. Avisos, MAYOR, 55.

## PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes  
Son puramente vegetales  
Son fáciles de tomar y de digerir  
SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U.S.A.  
PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proviene todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescrites en las instrucciones que acompañan cada caja.

# INVITACIÓN PARA PARTICIPAR A LA PRÓXIMA Gran Lotería de Dinero

600.000  
Marcos ó aprox. Pesetas  
1.000.000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo

ESPECIALMENTE

1 Premio á Marcos	300000
1 Premio á Marcos	200000
1 Premio á Marcos	100000
1 Premio á Marcos	80000
1 Premio á Marcos	60000
2 Premios á Marcos	50000
1 Premio á Marcos	45000
3 Premios á Marcos	40000
1 Premio á Marcos	35000
5 Premios á Marcos	30000
5 Premios á Marcos	20000
3 Premios á Marcos	15000
16 Premios á Marcos	10000
40 Premios á Marcos	5000
100 Premios á Marcos	3000
160 Premios á Marcos	2000
619 Premios á Marcos	1000
812 Premios á Marcos	400
32014 Premios á Marcos	169
20017 Premios á Marcos	300
200, 144, 111, 100, 78, 45, 21	

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 111.000 billetes de los cuales 52.795 deben obtener premios inclusive 5 premios extraordinarios. Además se reparten al final de la lotería 57.205 billetes gratuitos valederos para la primera clase de la siguiente lotería. Todo el capital asciende á

Marcos 10.856.562  
ó sean más de Pesetas 18.000.000

La instalación favorable de esta Lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 53.795 premios inc. 5 premios extraordinarios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importar Marcos 50.000, el de la segunda 55.000, el de la tercera á 60.000, en la cuarta á 70.000, en la quinta á 75.000, en la sexta 80.000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 600.000, especialmente 300.000, 200.000, 100.000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran Lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndolos por Valores declarados ó en libranzas de Giros Mútuos sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta tanto en el Crédit Lyonnais de Madrid como en todas las agencias de este establecimiento en provincias; en este último caso se debe indicar que la consignante entrega los respectivos importes en billetes de Banco en Madrid para su abono en nuestra cuenta. En todo caso se debe mandarnos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuestan:  
1 Billeto original, entero: Pesetas 40  
1 Billeto original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado.

El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

10 de Noviembre de 1903

Valentín y C.<sup>ia</sup>  
EXPEDIDURIA GENERAL  
Hamburgo Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## A LOS AGRICULTORES

Recomendamos á los señores agricultores los abonos animales por resultar los mejores y de más seguros resultados para toda clase de cultivos.

Ponemos á su disposición abonos adecuados para cada simiente y para los TERRENOS, con solo tener una muestra homogénea de la tierra en que se hayan de despararrar.

Garantizamos por análisis la pureza y riqueza de nuestros abonos, cuyos resultados han de ser siempre superiores á los que no se componen mas que de materias minerales, que no dan más que una vegetación ficticia, esquilmando la tierra, por lo cual es necesario á los pocos años el empleo de las basuras de cuadra, para suavizarlas nuevamente.

Remitimos precios é instrucciones á quien los pida.

REPRESENTACIÓN EN MADRID  
G. PÉREZ Y COMPAÑÍA

Calle de Pelayo, número 70, duplicado, pral.—Madrid

# Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores.

No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación

Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas

Para detalles dirigirse á C. KINDERMANN, Arquitecto.

Herbst Strasse, Número 24. — Berlin Reinickendorf

## VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tonicos, recetado por las potabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Exigense las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.  
Por Mayor: F. LEBEAULT, 3, Rue Soufflot, PARIS.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Calle de Olózaga, 1, Madrid  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
38 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS sobre LA VIDA  
SEGUROS contra INCENDIOS

## Regenerador de la sangre

# Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos ó irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

## HIERRO QUEVENNE

Unica aprobada por la Academia de Medicina de Paris.  
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.  
EXHIBE EL VERDADERO.  
14, Rue des Arts, Paris.

## IMPORTANTE

Búscanse en cada ciudad de España, hombres, mujeres y un representante para darle trabajo en casa, artículo novedad, fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domicilio muestrario elegante y explicaciones en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sociedad Italiana, Corso Umberto, 402, Roma (Italia).

## CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar, tuberculosis

# CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto  
Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

## Jarabe de Giber y gliceras de Giber

Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores. Angénin Muissons-Laffite, Paris.

Antisépsia, desinfección. Licor de Labarraque. Desinfección del suelo, de las casas, de las ropas, loción de las heridas, quemaduras, sarpullido, etc.; tocadore de las señoras, lavatorios, inyecciones.—De venta en la mayor parte de las farmacias y 19 rue Jacob, Paris.

El arrepentimiento se había apoderado de Berta Langevin, y al oír estas palabras de Mercedes, cayó á sus pies suplicante, exclamando:

—¡Oh, señora, perdónadme! ¡perdonadme!

—Yo os perdono, señorita,—contestó la joven con dignidad,—pero es preciso que permanecáis aquí hasta tanto que este hombre haya reparado su crimen.

Mercedes dominaba tan bien la situación, que el mismo Gastón permanecía mudo.

Mercedes prosiguió:

—Cuando un noble olvida su nombre y su rango hasta el punto de urdir una trama de lacayo, procurando deshonorar á una mujer, es muy justo que este hombre sea castigado. Vuestro honor ó vuestra vida me hace falta, caballero.

Beltrán, que escuchaba con la cabeza baja, queriendo apagar tanta audacia, se irguió y dijo:

—No os canséis en intimidarme.

—No pretendo intimidaros, caballero,—contestó Mercedes,—sino que os doy á escoger.

Beltrán quiso reírse.

—En verdad que no comprendo.

—Eseged entre vuestro honor ó vuestra vida.

—¡Bah!—añadió con fatuidad,—quisiera saber cómo podríais deshonorarme.

—Es preciso que París sepa todo esto: que sepa París que por medio del dinero y vuestros modales de hidalgo, de caballero, habéis fascinado á una mujer para que me imite...; es necesario que París no ignore la clase de hombres á que pertenecéis.

—¿Y vos seréis la encargada de demostrarlo?

—Sí.

—¡Ah!—dijo el señor de Morlux.—¿Y de qué manera?

—Me he equivocado; váis á ser vos mismo—replicó Mercedes.

—¿Yo?... ¡Ah! la broma es pesada.

—Caballero, no quiero que nadie se encargue del cuidado de mi honor. Un solo hombre tiene potestad para defenderme; éste es mi padre, y mi padre está en el lecho por haber perdido momentáneamente la razón.

—Señorita,—dijo Gastón—si queréis permitirme castigar á este hombre...

—No,—dijo Mercedes—aún me pertenece.

Y dirigiéndose entonces á Morlux,

—Os concedo dos minutos,—dijo—y por mi honor os juro que si no escribís á Olivier Beauchene lo que os dicte, hago fuego sobre vos.

Se explicaba con una calma y una energía tal, que el señor de Morlux comprendió que lo haría como lo decía.

—¿Y qué debo escribir?—pregantó.

Mercedes miró á Gastón.

—Caballero—le dijo,—buscad en ese gabinete una pluma y tinta.

Beltrán quiso dar un paso hacia el gabinete.

—Tened cuidado; si os movéis, os mato.

Beltrán permaneció inmóvil en presencia de la pistola asendada sobre él.

Gastón pasó al gabinete inmediato y volvió con un velador, en el que había todo lo necesario para escribir.

—Vamos, caballero, sentaos.

Beltrán cogió una silla y se sentó delante del velador.

Mercedes dictó:

«Mi querido Olivier:

Soy un miserable, porque no contento con haberos casi matado, he querido deshonorar á la señorita de Valbonne, sirviéndome para ello de una rara semejanza que con ella tiene una mujer...»

Beltrán quiso destruir la pluma sobre el papel y murmuró:

—No, yo no escribo esto.

—Entonces—dijo Mercedes con calma—preparaos para morir, y si sabéis alguna oración, decidla.

Beltrán conoció que si resistía lo haría como lo había dicho. Volvió á tomar la pluma y escribió.

Mercedes volvió á su puesto.

—¿Cómo os llamáis?

—Berta Langevin—respondió la joven esclava de Morlux.

—¿Dónde vivís?

—Calle de la Victoria, 46.

Mercedes dictó de nuevo.

«... Una mujer llamada Berta Langevin, que vive en la calle de la Victoria, 46.

La señorita de Valbonne, que en el momento en que escribo estas líneas tiene mi vida entre sus manos, me perdona con la condición de abandonar á París y partir á vivir en mis posesiones.»

Beltrán escribió y firmó.

Entonces Mercedes hizo una seña á Gastón, que cogió la carta y se la entregó.

La joven tomó el papel, lo dobló y lo guardó en un tarjetero; después, dirigiéndose á Berta, la dijo:

—Si queréis que os perdone, seguidme.

—¡Ah, señora!—dijo Berta—os seguiré, pero libradme de la justicia.

—Os libraré, pero venid conmigo.

—Al fin del mundo, si vos queréis—contestó la pobre mujer,—porque es necesario que repare todo el mal que os haya hecho.

Mercedes, con un gesto, invitó á Berta para que pasara delante; después salió á su vez, y así que se halló fuera de la habitación arrojó con desdén la pistola á los pies de Beltrán.

—Señor Lorient—dijo Mercedes,—¿que-

réis darme el brazo hasta mi carruaje?

Mas Gastón respondió:

—Permitidme, señorita, que antes hable algunas palabras con el señor de Morlux.

Entre tanto que Berta y Mercedes bajaban la escalera, se acercó á Beltrán y le dijo:

—Caballero, ahora me toca á mí.

—Yo no os conozco—respondió Beltrán,—y por lo tanto nada tengo que hacer con vos.

—Ose equivocáis—contestó Gastón dando una bofetada en el rostro á Beltrán.

Este rugió de cólera: quiso precipitarse sobre la pistola, que permanecía en tierra; pero Gastón puso su pie encima de ella.

—Veamos, caballero—dijo,—cuando un hombre es barón como vos, mejor quiere arrostrar una espada desnuda que exponerse á sentarse delante del tribunal de justicia como un asesino.

Vos sois noble, yo no soy más que un platero; pero soy un hombre honrado, que jamás ha jugado con el honor de una mujer...

Salió tranquilamente, y volvió á juntarse con Mercedes de Valbonne, que acababa de hacer subir á Berta Langevin á su carruaje.

—¿Venís de provocar al señor de Morlux?—preguntó.

—Sí—respondió con sencillez Gastón.

—Lo comprendo, pero es mucho el honor que le hacéis, porque es un miserable.

Gastón saludó, y quiso retirarse discretamente.

—No—dijo Mercedes,—venid con nosotros.

La señorita de Valbonne dijo al criado que estaba absorto de ver á aquella mujer que tan perfectamente se parecía á su joven señora: